1,
\/ crr RN
[

@‘ Decrflo ao ol (5 eulbin & P)i Ao }0«345&6«
&&M%@M%éw@%

Q/&@A‘mﬂx V)M <N |0_eg§.§e/[J £ W\aw\j:
/0";%? Ao, ‘/)QQS@&\ hX ¢ Carseva |

@\ Pﬁ(/\»ﬁ\ © S\‘g’h@w\f, (MM’*"&&P‘LM - (06350,6») ;
on % ‘(TWVW 2eleme | val-w»(rp

c Womedts Mﬂ‘aﬂm(\cﬁoﬁﬁ'{‘w
ﬂ( C'/(,Vl%m N




en . ,
o Pﬁ@g‘ Eontrve GQ’JWW&;CW/

M
, | -
L\)( ~ I'{?é;x/( LSO = I+ GQ‘?;(AD
I"b:ﬁp@ I + C@z
S 0.5 = @cgé“(%/ Al /s
o 2
@D, A = l</*—l<:—£—1_&4d@ ~-2'—vaw

S ‘ZLI,L&Mw ()
\-..L % @ALQ‘LJ
=== T el W

= -123T



QUESTAO 2

Uma escada uniforme pesando 160 N e com 5,0 mrdprouento esta encostada em uma parede vertical
sem atrito e a sua extremidade inferior esta an3¢gd parede e apoiada no solo horizontal. O ceetieide
atrito estatico entre a base da escada e o spdeldm homem pesando 740 N sobe lentamente asescad

a) [0,5] Desenhe o diagrama de corpo livre domiatfescada+homem}.

b) [0,5] Qual é a forca de atrito maxima que o galde exercer sobre a base da escada com o0 homem na
escada?

c) [0,8] Qual a forca de atrito exercida pelo spiando o homem subiu 1,0 m ao longo da escada?

d) [0,7] Qual a distancia maxima ao longo da escadao homem pode subir antes que a escada comece a
escorregar?

SOLUCAO Pe =160 N

Pqy=740N
AB=L=50m;d=10m
AC=3,0m

He= 0,40

0,5 ponto, pela representacéo de todas as forcas

a) R,=0 - Ny— P —P; =0 —>Ny=900N [0,2

Fotp =g Ny — Fary =360N | (1) 10,3

b) R,=0 - FFu=0 > F=F, (2) 0,2

T, =0 - T,Fy + 14N, +7,P +7,Ps +1,F =0 —>O+0+PH.d.cost9+PE.§c050—F.LsinH=0 (3)

Mas, cos @ = AC/AB — 0,6 esinf = /1— (cos0)Z = 0,8

Substituindo os valores, teremos: F=171N

De (2), teremos: |Far=171 N 0,6

c) No item anterior observamos que a forca de atétmesta no seu valor maximo e que sua intensidade
varia com a posi¢éo (d) do homem na escada. Eatdistancia maxima d do homem na escada é
obtida, substituindo em (3) F pelo valor maximdatga de atrito.

d=2,7m 0,7
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Fisica 1 2/2012
Gabarito da 4% questéo da P3

(@) Durante todo o movimento a Energia Mecénica (En) do sitema { corpo+asterdide } se conserva pois
o trabalho resultante das forgas externas é nulo e a Unica forga interna é a interacao gravitacional que &
uma forga conservativa. Com isso,

Emsuperﬁcie - Emh
O
(0’4) Ecsuperfl’(:le + U(Ra) — ECh + U(R+h) (2)

para qualquer altura (h) acima da superficie. O corpo quando lancado para cima desacelera até atingir
momentaneamente 0 repouso e voltar a cair em dire¢ao a superficie. Entretanto existe uma certa velocidade
de lancamento que o corpo sobe eternamente e s6 atinge o repouso no infinito (h — «). Neste caso, quando

h— o, En'e U(R+h) s&o respectivamente nulos. Assim, a equacgéo 2 toma a seguinte forma:
(0,4) mve?/2 - GMm/Ra = 0. (3)

A velocidade minima de langamento para o corpo escapar é obtida isolando v. na equacéo (3).
% %
(0,4) Ve= (2GmRa) g = (2gaRa) g comga = GM/RaZ.

ga = aceleracdo da gravidade na superficie do asteroide e R,=40000m € a distancia do centro de massa do
asterdide a sua superficie.

1

) . %
De acordo com o grafico g.= 2 m/s?. Assim, ve = (2 x 2 x 40000) ? = 400m/s. 0,3)

(b)  Voltando na equagdo da conservagdo da energia:

Emsuperficie - Emh
mve?/2 - GMm/R,= -GMm/(R.+h) + 0 0,4)
Ve?/2 - GMIR.X(Ro/R.)= -GM/(Ra+h) X(Ra/R.)?

onde multiplicamos o segundo membro da equagao por 1 = (R./Ra)?

Ve2/2 - GM/R,2x Ra = -GM/R,2 X R.2/ (Ra+h)
V22 - ga X Ra= -ga X Ra? / (Rat+h)
100 %/ 2 -2 x 40000 = -2 x 40000 2/ (Ra+h)
0
Ra.+h = 42666m  (0,4)
h=2666m. (0,2)



